MaTemaTtuKarta B CBeTa OKOJ1I0 MeH

Heneposo uucno ,,2“

MaTemaTuKaTa e HaBCAKbAE OKOJO0 Hac. KaKTo e Ka3an M3BecTHUAT BPUTAHCKN GU3UK OT MMHANUA BEK
Paul Dirac — “God used beautiful mathematics in creating the world”, koeto B npesog o3HauaBa ,bor e
M3MN0/13Ba/ KpacMBaTa maTeMaTMKa KOraTo e cb3faBan cBeTa”. MaTtemaTuKaTta e OCHOBOMOJIOXHA 33 BCUYKM
NPUPOAHU HayKK, Ype3 MaTemaTUKaTa ce HaMUPaT Hali-eneraHTHUTE peLleHUs Ha Hali-CoXHUTe npobaemu.

Heka aa ce 3ano3Haem ¢ e4nH OT TAX OT 61130. ETo n yCnoBMeTOo:

Mompebumen uma eduH nes Ha 6AHKOBA CMemKa ¢ 200uUwWHa auxea 100%. Ycnosuemo Ha baHKama e, ye
1
Moz2am 0da 0s1UxX8A8am Ha ros08uUH 200UHa ¢ 50%, Ha 3 meceuya ¢ nuxea 25%, Ha 1 mecey ¢ nuxea = u maka

HaMamuvK 00 KOIKOMO MAsKU nepuodu om epeme cu rnoxcesnae. Koa e MaKkcumasnHama cymd, KOAmMo Moxce
Yyosekbm 0a UMa cs1e0 nocaedHoOMo osauxeasdHe 3d 200uHama?

[Ja pasrnegame nbpBua cayyvam, ToecT npu onmxeasaHe Ha 100% — 1 nbT B rogmMHaTa. Moxem fa cu

cbcTaBum npoctata popmyna C; = Col1 + 1), kvaeTo Cy e HapacHanata cyma, Cg e HayanHaTa cyma, a [ e

100

JINXBEHUAT MPOLEHT MU InXBeHaTa YacT. Torasa {3 = 1 (1 + ﬁ) = 1(2) = 2, cneposatenHo C; = 2. Heka

pasrnegame BTOPUAT CAydai Npu, KOMTO oanxeaBame 2 NbTM Ha 50%. OTHOBO cbcTaBaAMe Gpopmyna, KoATo
usrnexga taka Cy = Cg(1 + 1), kvpeto Cy e HapacHanaTa cyma, Cg e HayanHaTa cyma, | € IMXBEHWAT NPOLEHT

B0 3y © o o
WNW NnxBeHaTa vacT, a £ e 6poAT Ha onuxeaBaHMATa. Toraga £y = 1 (1 + E) = 1(1,5)¢ =1,5% = 2,25,

cneposatenHo £y = 2,25, koeTo 03HayaBa, ye Taka yBesiMyaBame HapacHanaTta cyma (Cnpamo npocToTo
oNnxBABaHe BeAHBbXK B roguHata) ¢ 0,25, la pasrnepame v TpeTUAT caydait npu, KOWTO oanxeasame 4 NbTW Ha
25%. N3non3same cbluata Gopmyna, KoATo usrnexaa taka C; = Co(1 + )%, kbaeto £y e HapacHanata cyma, Cg
e HayanHaTa cyma, L e NINXBEHUAT NPOLEHT UAKM INXBEHaTa YacT, a L e 6poaT Ha onmxeasaHuaTa. Torasa £y =

4
25

=1 (1 + mc-) = 1(1,25)* = 1,25*% = 2,44, cneposatenro €y = 2,44 koeTo 03HauaBa, Ye Taka yBennyaBame
HapacHanaTta cyma (CnpamMo NpocToTo onnxBABaHe BeAaHbX B roamHata) ¢ 0,44, Ycranosasame, ye ¢
yBennyasaHe Ha 6poAT Ha ONNXBABAHMATA yBeIMUaBaMe M HapacHanaTa CymMa CNpsAMO NPOCTOTO OMXBABaHE

BEAHBLK B rogMHaTa. Ho fanum Tasmn cyma e pacTe TONKOBA 6bP30 aKo YBEMYMM OLLLE NOBEYE 0/IMXBABAHUATA.
. 1
Heka ga npoBepum cayyas nNpu, KOWTO 0IMXBABaHUATA ca 12 ¢ AMxBeHa YacT o M3nonssame cblyaTta opmyna,

koaTo uarnexaa taka Cy = Co(1 + 1)F, kvaeto Cy e HapacHanaTa cyma, Cp e HayanHaTta cyma, | e iUXBeHuAT
NPOLEHT UM INXBEHATA YacT, a & e 6poaT Ha onmMxesaBaHMATa. Torasa

12 12 12
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Cy=1 (1 + ;) =1 (1 ;) = (1 ;:] ® 2,61, cneposatenno C1 * 2,61, koeTo 03HauaBa, ye Taka

yBe/iMyaBame HapacHasarta cyma (CrpsaMo NpocToTo o/iMxBABaHe BeAHbXK B roguHara) ¢ 0,61, Cymara oule ce

yBenMyaBa. Heka npobBame ako cymaTa ce 0/1MxBsiBa 365 NbTH (TOECT BCEKM AEH) B roguHaTa C IMXBEHa YacT

1
et N3nonssame coluata Gopmyna, Koato usrnexaa taka C1= Cg(1+ 1%, kbaeto €y e HapacHanata cyma, Cp e

Ha4a/iHaTa CyMa, [ e nuxsenunat NPOUEHT NN NNXBEHATA 4acCT, a te 6pOF|T Ha 0anxBABaHMATA. Torasa
365 1 365 1 365

;=1 (1 + i) =1(1 —) =1 —) 7 2,71, cneposatento 1 * 2,71, koeTo 03HauaBa, ye Taka
365 365 365

yBe/IMyaBame HapacHanaTta cyma (Cnpamo NpocToTo 0/nxBABaHe BeAHbX B roguHata) ¢ 0,71, Moskem nu aa
NOCTUrHEM MO BMCOKO yBeInYaBaHe? Heka NnpoBepum cyyas B, KOMTO 0/IMXBsIBaHMATa ca 8760 (ToecT Bceku

1
qac) B rognHaTa, a IMXBEHATA 4YacCT € ﬁ M3nonssame cobuiata dJopN\yna, KOATO un3rnexaa taka

€y = Cy{1 + 1)¥, kbaeto Cq e HapacHanaTa cyma, Cg e HayanHaTa cyma, | e IMXBEHUAT NPOLLEHT MU IMXBEHaTa
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yacT, a t e 6poAT Ha onuxsaBaHuATa. Toraa £y = 1 (1 + —) ==1 1—) = 1—) 2,72,
E750 B750 E750

cneposatenHo £y ™ 2,72, koeTo 03HauaBa, ye Taka yBesiMyaBame HapacHanata cyma (Cnpamo npocToTo
onnxeasBaHe BegHbK B rogmHata) ¢ 0,72, Bece owe nma ysennuenune. Heka nposepum eamH nocaeaeH cayyai
npu, KOMTo onmxesaBaHMATa ca 525 600 (ToecT BcAKa MUHYTa) B roanHaTa. M3nonssame cbuiata Gpopmyna, KOATO
uarnexga taka €y = Cg(1 + 1), kvpeto Cy e HapacHanaTa cyma, Cg e HayanHaTa cyma, | e IMXBEHWAT NPOLEHT
WM INXBEHATa YvacT, a & e 6poAT Ha onmMxBsABaHMATA. Toraea

| 525600 ;525600 1 N
;=1 (1 + ) =1 (1 ) = (1 ) ®& 2,72, cneposatenHo Oy % 2,72, koeTo
525600 525600 525600

03HayaBa, Ye Taka yBe/MYaBame HapacHasaTa cyma (CnpsAmo NpoCTOTO O/IMXBABAHE BEAHDBK B rogMHaTa) C
0,72. 3awwo ysennuenmeto cnpa? 3a ga pasbepem Heka pasriefame olle AeceTUYHN CUMBOAK OT aBeTe
CTOMHOCTM — NPU 0NINXBABAHETO Ha Bceku vac (g & 2.7145674820218743031938863066851, a npu
O/INXBABAHETO Ha BCAKa MuHyTa £y & 2.7182792425790150990097906606541
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Korato pa3rnegame 3HauuTe cneg AeCetnyHaTta 3aneTad yCtaHoBABamMe, Ye BCbLWHOCT yBe/IM4YeEHNE MMa, HO TO €
o 1
I'IpEHE6p€)-KVIMO Manko. KakBo nu e cTtaHe ako onnxeABame 6e3KpaeH 6p0M NbTU a TINXBEHATA 4YaCT € —
==

(6e3KpaitHo manka)? Pazbupa ce 6e3kpaiHOCTTa HE € YNC/I0 U HE MOXKEM A3 HaNpPaBMM HMKAKBU NPecMATaHMA
M TYK pobpaTa ctapa anrebpa He HM nomara ocobeHo, HO KONIKOTO M Aa e roAIAMO e4HO YNCA0 KoraTo B3eMem
HEroBoTO PELMMPOYHO TO BUHATM LLLE € NO-TOAAMO OT HY/1a, 3aLLOTO 3HAaeEM, Ye eANHCTBEHUAT Cy4vait KoraTto
HY/1a MOXe A3 € YaCTHO € KOraTo Ae/IMM Hea Ha YNCN0 NPUHAANENKALLO HA MHOMECTBOTO Ha peasHuTe Ymcna
(x € R). LWLle usnonssame eagHa naen 3a 6e3KkpainHoOCTTa Ha HEMCKMAT maTemaTuk George Cantor. Heka nmame
e/1HO YMC/I0 O3HaYeHo Taka ¥y, ToBa uncno ce Hapuua Aleph naught. Kakso npeacrasnsasa ¥;? AMu Heka cu
npeAcTaBMM YMCNOBATa OC TaM Ca NO3HATUTE HU YMcna —1, 2, 3, 4 U T.H., a cera HeKa cu NpeacTaBUM egHa
Apyra YncnoBa oc, KOATO € NPOoAb/IXKEHUE Ha Tadn, HO MMa HAKOJIKO ocobeHocTu. MbpBO — Tasu oc 3anoysa C
yncnoto Ny 1 BTOPO — KONKOTO M Aa NpoAb/rkaBame No3HaTaTa Hu oc (KoaTo 3anousa c 1, 2, 3, 4 1 T.H.) HUKora
HAMa Aa JOCTUrHeM OcCTa 3anousaula ¢ Ny. ToecT ¥y e Hail — mankoTo 6e3kpaliHo uncno. Cera HeKa onuTame ¢

§
dopmynata £y = Co{1+ )% Torasa ; = Cy (1 1 hi) :
o

Mak He MOKeMm Aa M3nosi3Bame aarebpaTta U fa HanpaBMM U3UMCIEHWA, HO MUMa HELLO MHOTO MO YMHO 3a,
KOETO Ce e CeTU/ WBenuapckuaT matemaTuk Jacob Bernoulli npeay okono 300 rognHu. CTaBa BbNpocC 3a

[y

dYHKLMA, KOATO M3rNexda Taka fin) = (1 + i) , KbleTo N pacTe Ao ¥g. ChegosaTesiHO rpaHMLaTa Ha Tasu
T T

bYHKUMA e CTOMHOCTTA, KOATO TbPCUM. A TA € paBHa Ha nli_}rg\j.n (1 + i) = nll_ﬂ (1 + i) (nBeTe rpaHuuM ca =
paBHM 3apaam YMCIOBUTE AManasoHu /pas3inKaTta e npeHebpexnmo manka/)a tasm ctonHoct Jacob Bernoulli
HapMya HeNepoBO YMCNO B YecT Ha [)KoH Henep, KoWTo e n3obpeTtaTens Ha IOrapuTMUTE, @ CUMBOBT Ha Tasu
KOHCTaHTa e £ B YeCT Ha WBeACcKMAT maTemaTuK Leonhard Euler. YucnoTo € e cbLo MpaunoHaaHo KaTo TT.
MbpBUTE NETAECET CUMBO/IA CNea, AeCeTUYHATA 3aneTas Ha € ca
g % 2. 71828182845904523536028747135266249775724709369995

KakTo moxke 61 3abensasBaTe WwecTaTa CTOMHOCT (KOraTo o/IMxBsBaMe BCAKA MUHYTA), KOATO NMOyYMXMeE € UAEHTUYHA
[l0 TPETUAT 3HaK cief AeceTUyHaTa 3aneTas, ako 0/IMXBABaMe Ha BCAKA CeKyHAA CTOMHOCTUTE Le ca UAEHTUYHM A0
LIeCTUAT 3HaK cnej AeceTuyHaTa 3aneTas. KonkoTo noseye MbTW 0/1IMXBABAME CymMaTa TOJIKOBA NoBeyve ce

nobnnKaBame A0 CTOMHOCTTa Ha €. A BCbLLHOCT M TOBA € pelleHMeTo Ha npobaema, KOMTO pasraexaaxme.

HEBepOFITHO Ha/1M KaK Ce 3aBbpPTAXME OKOJ10 HAKOJIKO Teopemun 1 cneacrtsna U CTUrHaxme 40 peleHne Ha
npo6neN\a. MaTemaTnKaTa He e NPOCTO HayKa, TA € pPa3/InyHa OT APYruTe HayKK, TA € HaBCAKbAE OKOM0 Hac 1 BbTpe
B Hac. MaTemaTMKaTa MOXe 4a € HA4YMH HA XKMBOT HA HAKOU XOpa, KOUTO M36epaT TO3U NbT.
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